

学生隔离没有家人陪伴 老师主动当起“临时妈妈”

和老师同住是什么感受？2月19日，锡师附小学生小程对着视频笑着说：“感觉很好！”

小程因家中有特殊情况，集中观察期间没有家人陪伴。她的音乐老师兼副班主任仲臧琪陪伴小朋友，当起了“临时妈妈”。

小程的妈妈刘女士介绍，她2月13日从北京回来，由于行程码“带星”，正在独自居家隔离，孩子爸爸刚做完手术还在医院，家中没有老人帮忙。2月15日晚上突然得知孩子要集中隔离，她很无措，只能拜托老师照看。

主动提出陪学生同住的决定，仲臧琪说这是她作为母亲和老师的一种条件反射。“我的女儿才一岁半，从她出生到现在我们从没分离过这么长时间。小程隔离没有家人陪，我作为母亲也很心疼她。我们老师都发内心喜欢学生，平时把他们当成自己孩子来照顾，在

他们需要帮助时当然要站出来。”

仲臧琪教音乐，平时和孩子们接触不如班主任那么多。确定和小程一起住的第一晚，她明显感觉到孩子有些局促。小程说，当晚看着同学们都跟着家长走进房间，她得知要和老师一起住时有些紧张。刘女士不放心孩子，头两天和孩子通话时也能感觉到她的局促，“我问她房间怎么样，和老师住得怎么样，她只回‘嗯’，其他不肯讲。”一开始，仲臧琪也担心会陪不好孩子，“突然有了这么大一个‘女儿’，我也在经历很多个第一次，第一次帮她扎头发、第一次教她套被套、铺床单等。”

两天一过，两人就变得亲密无间了。仲臧琪介绍，小程的自理能力很强，会自己洗内衣、袜子，自己洗头，生活上不需要她过多操心。她们俩性格都开朗，彼此很快就熟悉起来了。有个小细节让她感觉

到孩子已经完全放松下来了，“她到我床上依偎着我一起看电视，和我说小秘密。”刘女士电话里笑着告诉记者，昨天她和女儿通话时听到女儿喊“美丽的仲女士，可以帮我倒一杯牛奶吗”。

小程用老师的电脑上课，下午上音乐课时她能独享现场版的“课堂”。晚间答疑时，仲臧琪会和各科老师了解小程当天学习情况并做好辅导。“有我和同事们保护，希望小朋友不要恐惧、担心，开开心心度过这14天隔离期。”仲臧琪说，“现在我们是互相陪伴，要是没有她，这14天我也会感到孤单。”

学校相关负责人介绍，正在隔离点当“临时妈妈”的不止仲臧琪，新教师王艺凝得知有个孩子家人因故无法陪伴，也主动提出来陪伴。“他们都是学校优秀的青年教师，去年被市委组织部评为‘先锋90后集体’。”该负责人说。（陈春贤）



助力疫情防控 各级工会在行动！

本报讯 2月18日，无锡市总工会向梁溪区、锡山区、经开区总工会分别拨付疫情防控专项经费，支持相关区总工会向疫情防控一线工作人员“送温暖”。在市总工会的部署支持下，各级工会迅速响应、全员集结、精密部署，高效保障了区域防疫战疫工作的顺利开展。

梁溪区总工会第一时间线上发布集结令，动员工会志愿者28名，奔赴梁溪区广益街道丁村社区、山北街道宪丰社区各个防疫点位。并以最快的速度、最大的力度向各个点位运送保暖物资，把温暖及时送到工作者手中。

截至目前，区总工会用于购买保暖防寒物资金额共计26万元。

锡山区总工会向全区工会组织、广大工会干部和职工群众发出倡议书，要求各级工会组织全力以赴做好疫情防控工作的同时，积极开展“送温暖 送文化 送服务”关爱行动。东北塘街道总工会自元宵节起始终奋战在疫情阻击最前线，锡北镇总工会全员48小时连续抗疫，羊尖、厚桥、东亭、安镇工会干部亲上采样一线开展核酸检测工作，开发区、云林、鹅湖、东港等板块也在落实现场布置、维护检测秩序、做好物资保障等各项工作中贡献工会力量。同时，羊尖爱玛、锡北英特派、东北塘梓旺康复医院等企业工会也主动请缨，助力全面打赢疫情防控阻击战。其间，锡山各级工会共计投入1200余名志愿者服务锡山全域疫情防控工作。此外，还走访慰问了战斗在最前线的“防疫战士”，走访慰问共计投入30万元。

滨湖区总工会高度重视隔离学生的学习和生活，主动对接了解隔离观察点学生的需求，联合滨湖区卫健委，为3个隔离点的学生送去了近200份总价值2万元的爱心大礼包。

2月17日晚，新吴区总工会志愿者们连夜参加抗疫志愿者培训，并于18日清晨组队赶赴夏普等企业，做好核酸检测点现场秩序维护等工作。当天，新吴区总工会还带着防疫用品和食品连夜赶赴一个个企业核酸检测点，为防疫工作人员送上慰问品。

惠山区总工会发布倡议书，号召“惠工人”携手战“疫”。无锡经济开发区总工会组织540余名职工志愿者下沉至49个核酸检测采样点。经开区总工会准备了牛奶、方便面、蛋黄派、奶茶、暖宝宝等200份“大礼包”，为“疫”线人员送上工会的温暖。（潘凡）

一天只睡三小时，辛苦了

本报讯 “一天只睡了三个小时左右吧”，日前，在金匮苑小区内，社区工作人员伍晓燕说。这几天，社区工作人员全都24小时待命，有人连家都不回，在社区躺椅上躺几个小时，第二天接着干。

见到伍晓燕时，她的嗓子都哑了，除了17日晚上全员核酸检测忙到深夜外，她仍在为社区内的养老院老人提供核酸检测服务。“社区里一共有14个工作人员”，她表示，原计划18日进行全员核酸检测，后接到提前至17日晚上的指令，在物业、志愿者等的帮助下，所有工作都提前了，好在紧张高效地完成了准备。伍晓燕表示，他们听说许多前来进行检测的医务工作者也是下午在单位忙完后，紧急赶到社区，花了十分钟吃了一份盒饭就上阵了。有位医务人员的棉外套特别厚，没法加穿防护服，就只穿了一件毛衣在现场做检测。伍晓燕发现她冻坏了，急忙帮她找到一件合身的衣服穿上。

这次核酸检测使用的是新软件，只需要扫身份证即可。但个别时候也会出现网络不太好用，需要人工输入身份证号码的情况，冷得瑟瑟发抖的社区工作人员双手不听



使唤，不得不借助暖宝宝“重启”。

社区里的居民小组长、网格员、志愿者分头通知居民前去检测。金匮休养院的工作人员特意熬制了一大保温桶的姜汤送到现场，为排队的居民和工作人员驱寒。69岁的社区工作人员俞国荣则在现场忙前忙后，并坚持到最后押车，将所有测试标本整理、封装后送到相关医院。“我到医院已是18日凌晨1点左右了，顺利交接后才回的家。”俞国荣表示。

因为住得较远和时间实在太晚，金匮苑社区4位工作人员就在社区二楼的躺椅上睡了几个小时。“我们社区女同志多，有人住在洛社呢”，伍晓燕介绍，很多人最近都是一天只睡三个小时左右的节奏。有时凌晨2点，还要打电话或上门核查从外省回来的居民信息，居民们多数也都表示理解。“我一早就给社区里留守的人员买了包子、豆浆”，伍晓燕说，虽然很累，但没有一个人有怨言，让她也很感动。（黄孝萍）



消防救援前置备勤

连日来，锡山区消防救援大队开展前置备勤工作，为疫情隔离点酒店提供消防安全保障，强化执勤点的后勤保障。

（季云 摄）